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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

Р Е Ц Е Н З И Я 
 

От:  

 доцент. д-р Олег Димов с научна специалност 05.02.07. „Счетоводна 

отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност”, УНСС, КАТЕДРА 

„ФИНАНСОВ КОНТРОЛ”,тел.0887572146 

 

 

Относно:  дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ по научна специалност в УНСС. 

 

 

 Автор: Албена Огнянова Георгиева; 

 Научен ръководител : доц.д-р Любомир Тодоров  

 

Основание за представяне на рецензията: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед 

№744./22,03,2022 г. на Ректора на УНСС. 

 

 

Тема на дисертационния труд: Тема „„Методологични и приложни 

аспекти на бизнес анализа при управлението на стойността на 

компанията“ 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра 

„Счетоводство и анализ“ на УНСС по научна специалност съгласно 

Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС № 965/20.04.2015г. 

Обучението е осъществено в редовна форма през периода 11.03.2015г. – 

11.03.2018г. и в задочна форма през периода 11.03.2018г. – 11.03.2022г. 

 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

 Структура, обем 

Дисертационният труд представлява  научно изследване с общ 

обем от 240 стандартни страници, от които 64 страници 
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приложения.Състои се от увод, четири глави, заключение, приложения и 

списък на  използваната литература и  20 на брой фигури. 

 Оценка за: актуалност на темата; целта; задачите; обекта; предмета; 

основната теза на дисертационния труд 

Актуалността на темата е безспорна. Тя може да бъде изведена от няколко 

различни бази или гледни точки. 

 Известно е, че поне 8 лаурета на нобелови награди са се занимавали, 

изследвали проблемите на оценяването и в частност методите и модели на 

оценка. Това са: 

 2 -През 1972г. Кенет Ароу, и Джон Хикс;  

- През 1981 -Джеймс Тобин /носител на Нобелова награда 1981г  

- През 1990 Хари Макс Марковиц, Мертън Милър и Уилям Форсайт 

Шарп (за първи път лауреатите са трима); 

 - През 2013 Юджийн Фама и Кенет Френч.  

Темата по настоящата работа е доразвитие на концепцията на 

Р.Каплан и Д.Нортън за модела на балансираната карта (BSC). чрез 

интегриране на VBM- концепцията в нея. Този подход прави работата 

съпоставима със световните постижения в областта на икономиката, като 

я извежда във върховите постижения. Представената работа е на много 

високо равнище и е резултат от взаимодействието между научния 

ръководител доц. Д-р Л.Тодоров и дипломантката Албена Георгиева. 

Използваната литература съдържа 81 източника от които 48 от български 

автори, 24 от чужди автори, три нормативни акта и 6 интернет страници. 

 Съдържанието на предствената работа е конструирано  както следва: 

 В Първа глава „Характеристика на съвременния бизнес анализ.Обекти на 

анлиза във връзка с управлението на стойността 3 на компанията.“ Са 

разгледани същност и задачи ,научни подходи и способи,обекти на бизнес 

анализ,анализ на продажбите,бизнесефективността,оперативната 

печалба,доходността на бизнеса,финансовия риск и финансовата 

устоичивост. 

 Във втора глава „Теортико-методологична рамка на концепцията за 

управление на стойността .“ са описани същността на 

концепцията,моделите за измерване,подходите и моделите за оценка на 

стойността на компанията.  

В Трета глава „Възможности да развитие и усъвършенстване на бизнес 

анализа във връзка с управлението на стойността на компанията.“ Са 

дефинирани основните задачи,възможността за интегриране на 

концепцията за управление на стойността в модела на балансираната 

карта за анализ и стратегически мениджмънт. 
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 В четвърта глава „Анализ и оценка на индустиална компания във връзка с 

управлението на стойността“ е апробирана компанията „Слънчо „АД. 

Представият дисертационен труд заслужава висока оценка. 

 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

 

Докторанката е реализара всички степени на познания по таксономията 

на Блъм.Тя отлично познава нормите,правилата,на изследваната 

тема,прави много добър анализ и синтез на съществуващите данни,умело 

комбинира и въвежда новости и нови знания. 

Избраната методика на изследване позволява постигане на поставената 

цел и получаване на адекватен отговор на задачите, решавани в 

дисертационния труд. 

 

 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

 

Според авторката в „разработката могат да се откроят следните по-

важни резултати имащи приносен характер за теорията и практиката на 

бизнес анализа :  

1.Дефинираните в трета глава основни задачи на бизнес анализа при 

управлението стойността на компанията маркират поважните обекти на 

анализа в този аспект и дават ценни насоки и препоръки на бизнес 

анализаторите по отношение на практическия анализ.  

 

2.Лансираната в трета глава идея за разширяване обхвата на модела на 

балансираната карта посредством интегриране на концепцията в нея като 

компонент на аспект Финанси в Картата или като отделен аспект 

„Корпоративна стойност“ по същество доразвива концепцията на 

Р.Капман и Д.Нортън ,привеждайки я в унисон с новите икономически 

реалности и възгледи зя успешен бизнес.“  

 3.Аналитичните възможности на модела за икономическата добавена 

стойност са разширени, посредством интегриране в него на модели за 

анализ за продажбите,оперативната печалба и бизнес 

ефективността.Предложеният разширен модел позволява да се проследи 

или моделира процеса на създаване на стойност.  

4.Изследвани и демонстрирани са възможностите на съвременния 

бизнес анализ във връччзка с управление на стойността,като при оцевката 

са използвани и интегрирани резултатите от анализа на 
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продажбите,бизнес ефективността и оперативната печалба.От оценката е 

видно ,че планираното увеличение на бизнес ефективността при сценарии 

2 може да увеличи стойноста на компанията.  

5.В специализираната литература до този момент няма други подобни 

изследвания,които да обвързват бизнес анализа с управлението на 

стойността. Рецензентът приема дадените проноси и дава висока оценка. 

Рецензентът счита, че проведеното дисертационно изследване 

е лично и получените резултати, са негова лична заслуга. В представената 

работа няма плагиатство. 

 

 

 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

 Докторантката е представила три самостоятелни публикации на 

български език – две научни статии в колективни монографии и един 

доклад от конференция в сборник с доклади. Те са  части от 

дисертационния труд и може да им се даде висока оценка.  

 

 

6. Оценка на автореферата 

 Авторефератът е с обем 44 страници  и обективно отразява  

дисертационния труд – обект, предмет, цели, задачи, теза и хипотеза, 

методология, обхват и ограничения на научното изследване; резюме на 

съдържанието на дисертационния труд, справка за приносите, списък на 

публикациите по темата и декларация за оригиналност. 

 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Рецензентът участва в заседанието на катедрата и отправи следните 

критични бележки : 

Според авторката „Справедливата стойност е алтернатива на пазарната 

капитализация“/стр.59./.Рецензентът не приема тази теза и счита, че СПС 

има свое място съобразено с конкретни условия и среда.Ако СПС е 

артернатива тогава и инвестиционната стойност ,синергичната стойност, 

и т..н. са също такива- алтернатива.  

2.Не са изяснени причините поради които се въвеждат нови 

данни,понятия ,знания.Може би следва да се направи критичен анализ на 

системата за балансирани карти за анализ и стратегически мениджмънт. 
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Авторката на докторския труд направи необходимите корекции и 

представи окончателен вариант,които рецензентът одобрява и няма 

повече бележки. 

 

РАЗШИРЯВАНЕ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО И ПУБЛИКАЦИИ В 

СВЕТОВНИЯ ПЕЧАТ. 

 

 

 

8. Заключение 

Дисертационният труд показва, че  Албена Георгиева притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по 

Професионално направление 3. 8. Икономика, като демонстрира качества 

и умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания. 

 Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка 

за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе 

дисертационен труд, постигнати резултати и приноси, и предлагам да 

бъде присъдена научна и образователна степен „Доктор“ в професионално 

направление 3.8 „Икономика", научна специалност „Счетоводна 

отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (Счетоводна 

отчетност и анализ)“. 

 

 

 

Дата / София   Подпис:  

26.04.2022 г 

 

 

 


